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Protokoll der Pfarreiratssitzung vom Mi., 03.09.2025

Anwesend: Tim Brinkmann, Stefan Gierse, Maria Martinez Reina, Birgit KöppingJutta 
Siemerling, Ulrich Temme, Peter van Ginneken, Heike Wegmann, Wolfgang Zeipert, 
Lisa Blümel-Witthoff, Jessica Denne, Pfr. Claus Themann, Brigitte Felderhoff (KV), 

Nicht dabei: Nils Böckenbrink, Jutta Kersting, Simon Schäper-Brandt, Anna Voß-
schmidt, Kevin Köster, Svenja Höring, Malte Bock (KV)

Warm-up durch Tim Brinkmann

Vorab: 
Liebe Mitglieder des Pfarreirates, hiermit laden wir Euch zur Abschlusssitzung der 
aktuellen Pfarreirats ein:
Diese findet statt am Freitag 24.10.2025 -Treffpunkt: Stephanuskirche in Bork. 

TOP 1: Genehmigung des Protokolls vom 25.06.2025
Einstimmig genehmigt

TOP 2: Genehmigung der Tagesordnung
TOP 3: Rückblick Gemeindesommerfest 2025

Eindrücke: War super, schön, sehr gut, Wetter bestens, Küche hat gut 
geklappt, gefühlt deutlich weniger Kinder als 2024, insgesamt weniger 
Menschen (wegen der Hitze).
Gottesdienst war richtig schön, inklusive der Verabschiedung
Im Laufe des Tages, vielleicht 400 TN.
Was sollten wir für das nächste Mal anders machen:
Kita war offen, etwas mehr und aktiveres Eingehen auf die Kinder wäre 
dort wünschenswert, wirkte „etwas verlassen“ dort. 
Hüpfburg war sehr schön, das Kinderangebot war toll. 
Kontakte mit den Gruppen: Die aktiv sind und/oder Bereitschaft zum Hel-
fen gezeigt haben, muss immer wieder erfolgen, damit alle einbezogen 
sind. Dieses Mal sind Gruppen weggebrochen, aber es waren genügend 
Menschen da, die als „Springer“ offene Aufgaben übernehmen konnten.
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TOP 4 Verschiebung Ehrenamtsfest auf 2026
Das Orgateam des Ehrenamtsfestes hat besprochen, das Ehrenamtsfest 
zu verschieben auf 2026. Es war schon sehr viel Programm in der Ge-
meinde in 2025, ebenso die Stadt hatte gerade ein Ehrenamtsfest veran-
staltet. Im September ist viel los bis hin zu den Wahlen, u.a. es Bürger-
meisters.
Neuer Terminvorschlag: Freitag, 12.6.2026 

TOP 5: Aktueller Stand Gremienwahlen 2025
Kandidatenlisten stehen nun fest: Pfarreirat 18 Kandidaten (16 werden 
gewählt), Kirchenvorstand 12 Kandidaten (10 werden gewählt). 
Wenn die Wahlunterlagen passend kommen, dann sollen diese am 
6.10.25 für die Verteiler zugeordnet und dann ausgegeben werden. Sie 
können bis zum 24.10. verteilt werden. Die Pfarrbriefverteiler werden in 
diesen Tagen um Rückmeldung gebeten, ob sie bei der Verteilung helfen.
Zusätzliche Helfer vom Pfarreirat wären bei Bedarf: Jutta Siemerling, Ste-
fan Gierse, Brigitte Felderhoff, Ulrich Temme, KaJu würde 3-4 Jugendli-
chen mit als VerteilerInnen zur Verfügung stellen.

Idee ist, am 09.11.2025 um 16.00 Uhr das Ergebnis der Wahlen bekannt-
zugeben. Dazu gibt es aber noch eine eigene Einladung.

TOP 6 Vorbereitung Treffen „Forum Pastoraler Raum“ 11.09.2025
Das Treffen wird im Pfarrheim St. Felizitas um 19.00 Uhr sein. 
Wolfgang Zeipert bietet Fahrgelegenheit an, bitte bei ihm melden.
Es gibt 2 interessierte Ehrenamtliche für das Leitungsteam, mit denen der 
Koordinator Sebastian Reimann noch mal Gespräche führen wird, ob es 
zu einer Bewerbung kommt. 
Das Forum soll informieren, wie man sich die Arbeit des Leitungsteam für 
den pastoralen Raum vorstellt. 
Das Gremium ist neu und wird zunächst vernetzen, Informationen zusam-
mentragen usw.
Das Treffen am 11.09. kann auch dazu dienen, dem Leitungsteam Ideen 
mitzugeben, hierzu hat der Pfarreirat sich ausgetauscht. Folgende Fragen 
wurden gestellt und sollen mit ins Forum genommen werden: 

- Was muss man als Ehrenamtlicher im Leitungsteam machen – Auf-
gaben

- Welcher Zeitfaktor muss einkalkuliert werden für diese Aufgabe
- Welche Kompetenzen sollten vorhanden sein, welche wären wün-

schenswert
- Kann der Ehrenamtliche das Gremium auch vor Ablauf der 4 Jahre 

wieder verlassen
- Muss bei der Verteilung der Plätze Priester, PastoralreferentIn und 
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zwei Ehrenamtliche auf Gemeindezugehörigkeit geachtet werden

Ende September werden die Priester des pastoralen Raumes den ersten 
leitenden Pfarrer wählen, der Mitglied im Leitungsteam ist. Die Pastoralre-
ferentInnen wählen dann ebenfalls eine/n PastoralreferentIn. Das Koordi-
nierungsteam wird voraussichtlich die Ehrenamtlichen, nachdem diese 
sich dort vorgestellt haben, wählen; diese müssen bis Anfang Dezember 
2025 benannt sein.

TOP 7: Verschiedenes
 Rückblick Ferienlager 2025

Ameland war sehr schön, oft 50/50 Regenwahrscheinlichkeit, was 
spontanes Programm benötigte, dies hat aber gut geklappt, mehr 
als 80 Kinder waren dabei.
Sardinien (zusammen mit evangl. Kirche, 35 Jugendliche 14-16 
Jahre) - Es wurde gezeltet, 2 Wochen 35 Grad und 2 Minuten zum 
Meer.
Bork/Dänemark hatten super Lager, Fahrten hin und zurück mit 
Verzögerungen, Programm hat gut funktioniert, auch die Küche 
hatte mehr freie Zeiten als gedacht.
Aurigeno ist gut verlaufen für Kinder wie Jugendliche.
Stadtranderholung ist gut verlaufen mit 150 Kindern und Betreuern. 
Viele Eltern haben Interesse, auch 2026 als BetreuerIn zu helfen. 
Aber es braucht noch eine neue Leitung 

 Neues aus dem Seelsorgeteam:  
Die Sekretärinnen Frau Nies und Frau Holterbork haben eine Auf-
stockung von zusammen 9 Stunden erhalten. (10 Stunden werden 
eingespart im Bürobereich) – Veränderungen in der Büroorganisati-
on sind angestoßen.
Martin Kopp wird in diesen Monaten ganz in den Organistendienst 
wechseln.
Frau Eva Dreier und Herr Thomas Kohlberg werden neu in die Ge-
meinde kommen und als Küster/in tätig. Herr Beese und Herr Ab-
dalhaq haben jeweils einen Minivertrag mit ½ Dienst pro Woche.

 Termine:  
 Kneipenquiz in Lüdinghausen ist am 17.10. – Der Pfarreirat hat 

nicht genug Mitglieder, die teilnehmen könnten. Daher sind wir dies 
Mal nicht dabei.

 24.10.2025 abends ab 18.00 Uhr gemütlicher Abschluss des Pfar-
reirates.

 „Offener Brief – Keine Zusammenarbeit mit der AfD“ – Gründe für 
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das Nicht-Unterschreiben wurden erläutert. Mit den Initiatoren wer-
den Gespräche geführt, um eine gemeinsame unterschreibbare 
Fassung zu erlangen.

Ende der Sitzung um 21.18 Uhr
Für das Protokoll – Pfr. Themann


